
Anjeli

Kto sú anjeli? 

Def.: Duch, ktorý má rozum a slobodnú vôľu, ale nemá telo.

• Je osobou (osobným bytím) rovnako ako Boh a človek

• Stvorený na Boží obraz

• Anjelská prirodzenosť je dokonalejšia ako ľudská

• Počet anjelov: podľa Sv. Písma jestvujú myriady anjelov 
(nevieme presný počet)

Prirodzené vlastnosti anjelov sú:

• nesmrteľnosť 

• veľký rozum a dokonalé prirodzené poznanie 

• vynikajúca slobodná vôľa a moc.

Anjeli sú duchovné stvorenia, ktoré neprestajne oslavujú Boha a 
slúžia jeho spasiteľným plánom. Boli stvorení Bohom. Viera v anjelské 
bytosti je zahrnutá už v starozákonnej teológii: určité duchovné bytosti 
dostali svoje meno; rozumné bytosti nebeského kráľovstva slúžia Bohu 
ako vykonávatelia jeho vôle. 

Slovenské slovo „anjel“ pochádza z gréckeho „angelos“, čo znamená 
„posol“. V Starom zákone až na dve výnimky je pre označenie anjela 
použité hebrejské slovo „malak“, čo tiež znamená „posol“. Meno proroka 
Malachiáša  pochádza tiež z tohoto slova. On bol tiež „posol“, doniesol 
zvesť o príchode Ježiša Krista, čiže prorokoval o ňom (pozri Mal 3,1). 

Aj keď sa slovom „anjel“ v Biblii označujú prevažne duchovné 
bytosti, občas sa používa v súvislosti s ľuďmi. Prorok Malachiáš povedal, 
že „pery kňaza majú zachovávať poznanie a z jeho úst sa vyhľadáva 
zákon, lebo je poslom Pána zástupov.“ (Mal 2,7) Pre slovo „posol“ je 
použitý výraz „malak“, teda ten, ktorý sa používa aj pre anjelov. Takisto 
v Knihe zjavenia apoštola Jána sú predstavitelia (starší) siedmich cirkví 
nazývaní anjelmi (Zjv 1,20; 2,1 atď.).

Duchovné bytosti – anjeli sú teda Boží poslovia, ktorí pracujú pre 
neho a pre dobro ľudí. S nimi sa spája aj vykonávanie nadprirodzených 
vecí, ktoré nie sú vysvetliteľné ľudským rozumom. 



Ako vieme, že anjeli jestvujú?

Písmo sväté nám neposkytuje žiadnu presnú zmienku o tom, kedy 
boli stvorení anjeli, predpokladá sa však, že vznikli skôr ako ľudia. Pán 
Ježiš hovorí často o anjeloch; v Novom zákone sa spomína sedem 
„chórov“: tróny, panstvá, sily, mocnosti, archanjeli, kniežatstva a anjeli. 
Starý zákon sa konkrétne zmieňuje o dvoch chóroch: cherubíni a serafíni. 
Boh dal anjelom veľkú múdrosť, slobodu a moc. Z početných náznakov v 
Novom zákone vieme, že sú im zverené dôležité úlohy.

Nový aj Starý zákon hovoria tiež o padnutých anjeloch. Pokúšanie 
Adama a Evy predpokladá, že zlí duchovia (démoni) existovali už predtým 
a boli zvrhnutí do pekla, odkiaľ nemajú nádej dostať sa preč.

Anjeli sú čisto duchovné osoby, ktoré nemajú telá (Mt 11,30). Stoja 
pred tvárou Boha, preto sú blažení (Mt 18,10). Tieto duchovné bytosti 
tvoria nebeský súd, nazývajú sa anjelmi (z gréčtiny „angelos“ = „posol“), 
pretože podľa Biblie vykonávajú Božie rozkazy. Niekedy si za účelom 
vykonať Boží rozkaz prevezmú ľudskú podobu. Ich posolstvá sú podľa 
Biblie veľmi dôležité, napr. Zvestovanie Pána (Lk 1,26; 2,9-14). Anjeli – 
tak ako aj my – sme predmetmi Božej milosti a lásky. Pretože však 
nemajú telo ako my, ich odpoveď na Božiu lásku si nežiadala čas a 
potrebu rásť a dozrievať. Akonáhle boli stvorení a prijali milosť Božiu, mali 
príležitosť reagovať na Božiu lásku, a tak vstúpiť do blaženosti. Nevieme, 
z čoho pozostávala tá skúška. Tí, čo obstáli, dostali „svetlo slávy“ a „v 
nebi ustavične hľadia na tvár Otca“ (Mt 18,10). Primárna úloha dobrých 
anjelov je oslava a služba Bohu. Ich druhoradá úloha spočíva v ochrane 
a starosti o spásu ľudí.

Prečo Boh stvoril anjelov? 

Stvoriteľ sám je taký silný a slávny, že sa ľudia k nemu nemôžu 
priblížiť. „On jediný má nesmrteľnosť a prebýva v neprístupnom svetle; 
jeho nik z ľudí nevidel, ani vidieť nemôže“ (1 Tim 1,6,16). Anjeli nemajú 
ľudské nedostatky, a preto môžu jednať v zastúpení Boha 
a sprostredkúvať jeho vôľu ľuďom. Oni tvoria „most“ medzi svätosťou a 
dokonalosťou Boha v nebi a nedostatkami smrteľných ľudí na zemi. Anjeli 
boli stvorení ako nesmrteľní (t.zn. nikdy nezomrú). Ich nesmrteľnosť 
potvrdil sám Ježiš, keď povedal: 

„Ale tí, čo sú uznaní za hodných tamtoho veku a zmŕtvychvstania, 
už sa neženia, ani nevydávajú. Už ani umrieť nemôžu, lebo sú ako anjeli a 
sú Božími synmi, pretože sú synmi vzkriesenia.“ (Lk 20,35-36) 

Ježiš hovorí, že tak ako anjeli (deti alebo „Boží synovia“) žijú 
naveky, tak budú žiť aj tí, ktorí vstúpia do Božieho kráľovstva.

 


